



▶▶▶ “唐有薛涛，宋有李清照。”作为与李清照齐名的才女，薛涛的一生对于大多数人来说，却还是一个谜团。6月21日晚，四川大学锦城学院教授谢天开做客“名人大讲堂”，带来了“薛涛与西蜀文化”讲座，并与四名传习志愿者展开了精彩的问答，进一步深入解析了薛涛的人生符号。

谢天开教授对话传习志愿者： 薛涛是一名靠自己“逆袭”的女性

华西都市报·封面新闻记者 曾洁
见习记者 刘可欣 摄影 陈羽啸

薛涛身处皇权衰弱的时代，而她幼时丧父，一生坎坷不平。在这样的环境中，薛涛还能否有关心家国的情怀和抱负呢？在某公司担任运营职务的孙伟然向谢天开教授提问。对此，谢天开教授回答说，虽然薛涛出身卑微，经历坎坷，但因为长期在剑南西川节度幕里，因此她一直都有自己的政治见解。作为一个女政治家，她眼光高远，“不要因为一些小利挑起民族矛盾，要讲究民族和睦，这是她最大的政治见解和抱负。”

除了图书与文字，影视化也成为了传统文化传播的重要方式之一。来自四川省电视艺术家协会的工作人员董娟，在现场询问谢天开教授：“如果拍薛涛的影视剧，可以从哪个角度来切入呢？”谢天开教授直言：“你有这个想法太厉害了。”作为一名薛涛的研究者，谢天开教授对董娟提出这样的想法表示了感谢。他说，截至现在，确实没有在影视作品中看到薛涛的形象。“如果要改编她的影视剧，以她个人的经历来说已经非常丰富了。在对薛涛生平进行展现的同时，还能尽显大唐的风俗、风情和风流，甚至可以反映出西蜀的风土人情来。”

薛涛的一生精彩纷呈，她是否也有什么人生遗憾呢？传习志愿者宁薄瑞如此问道。宁薄瑞是一名刚结束中考的准高中生。这一次，他和妈妈——曾在阿来主讲的“藏地英雄 史诗流芳”讲座中担任传习志愿者的机器人编程学校校长王文娟，一起来到了名人大讲堂的讲座。谢天开教授在讲座中说，薛涛的一生非常充实精彩，有结交志同道合的朋友、有努力奋斗的经历、有恋爱、懂生活，“虽然她没有子女，但我不知道她是不是有遗憾，你把我问到了。”谢天开教授幽默又不失风度地答道。

“古代的女性自幼所拥有的教育



谢天开教授讲薛涛，现场听众听得入神。

谢天开教授解释，薛涛在十岁有余的时候入了官府，她能够接触到中唐的一些优秀的男性。即便身处战乱时代，她也不放弃提高自我修养的机会，通过诗歌、书法成长了起来，可以说是一名靠自己“逆袭”的女性。

资源与男性不对等，主动提升社会地位的路径基本不存在，我非常好奇，在这种社会环境下，薛涛为何能够脱颖而出，名垂千古？”刘佳丽是一名小学四年级的学生，但她“一鸣惊人”，在听完整个讲座后，提出了一个深刻的问题。谢天开教授笑着说：“你这个问题问得非常‘高端’。”他向刘佳丽



刘佳丽小朋友的问题提得很深刻。

解释说，正如讲座中讲到的那样，薛涛能够脱颖而出和她的身份、经历有关。薛涛在十岁有余的时候入了官府，她能够接触到中唐的一些优秀的男性。即便身处战乱时代，她也不放弃提高自我修养的机会，通过诗歌、书法成长了起来，可以说是一名靠自己“逆袭”的女性。

在“名人大讲堂”中感悟女性力量 观众感叹：“薛涛是一位独立的女性”

“锦江滑腻蛾眉秀，幻出文君与薛涛。言语巧偷鹦鹉舌，文章分得凤凰毛。”在唐代诗人元稹写下的《寄赠薛涛》一诗中，极赞薛涛人才、诗才及辞令之美，更表达离别之后对薛涛的思念之情。

6月21日晚，一场关于唐代女诗人薛涛的“穿越之旅”正悄然上演，在谢天开教授长达近2个小时的讲座中，能够看到现场观众时而低头深思其所讲内容，时而发出愉悦的笑声，时而拿出纸笔仔细地记载着诗句。而在全场的听众中，一个身影显得分外突出：一位满头银发的老奶奶坐在观众席，一丝不苟地听完了讲座，并不时拿出手机拍摄下谢天开教授所讲的内容。“我也是一次来听‘名人大讲堂’的讲座，我

来之前还发了朋友圈。之后有机会的话，我会经常来听的。”这位老奶奶说。

“薛涛是中国文学史上第一位经济独立的女诗人。”谢天开特别讲到，薛涛所创的薛涛笺，不仅是蜀中的名产，在当时及后世极为流传，在当时也是“畅销文创”，名人雅士愿意花重金求得。“薛涛有经商的头脑，所以女性要经济独立。女性经济独立就代表精神独立，女性要紧的就是要经济独立，你经济不独立谈不上任何独立。”

在这一点上，现场不少女性观众都表示了认可。其中，就有来自四川大学锦城学院中国现当代文学史专业的学生们。作为谢天开教授的大二学生，她们此次是组团来为老师“打call”。

“我们老师一直都是这种很博学、很幽默的形象。其实这也是我们第一次在校外的讲座中见到他，看到谢天开教授的讲座受到到场观众们的喜欢，这也让我们平时上课会更珍惜这样的时间。”学生李雨馨说，讲座中的内容其实谢天开也在学校中对她们讲述过，但是此次来到“名人大讲堂”，仍被薛涛身上所独有的那种女性力量所感染。

“虽然我们现在年纪不大，但确实女性需要经济独立了之后，才能够从精神上实现自我的那种价值和需求，不依附于别人，这个肯定我是非常认同的。所以我觉得薛涛的确是一个很特立独行、标新立异的女性。”

华西都市报·封面新闻记者 李雨心

“名人大讲堂” 上新了！ 超116万网友 聆听薛涛的 “人生诗酒茶”

“薛涛的相貌如何呢？刘禹锡在一首诗中将薛涛称为‘玉儿’，表明作为蜀地女子，薛涛的肌肤白皙，面容姣好，对异性有相当的吸引力……”

6月21日晚，成都，一场关于唐代女诗人薛涛的“穿越之旅”，正在悄然上演。四川大学锦城学院教授、成都薛涛研究会常务副会长谢天开做客最新一期“名人大讲堂”，以“薛涛与西蜀文化”为题，为到场的观众解读薛涛的“人生诗酒茶”。

薛涛的千古风采，自然吸引了屏幕后的无数才子佳人。在当晚的《名人大讲堂 | 谢天开教授解读薛涛与她那一方浪漫的“薛涛笺”》直播中，封面新闻客户端共计95.5万人次观看。此外，在封面新闻微博、今日头条、手机百度等平台，共计21.4万人观看了直播，全网共计116.9万人次观看了本次直播。

自2018年11月正式开启以来，由四川历史名人文化传承创新工程领导小组办公室、四川日报报业集团（封面新闻、华西都市报）承办的“名人大讲堂”，早已经成为一个“千万”量级的IP。而在2021年3月，“名人大讲堂”迎来了2021年的首场讲座，首次走出成都，去往市州举办，并以全网观看量破154万的成绩顺利启航。截至6月21日晚，“名人大讲堂”在2021年的四场讲座，全网的总观看量已达到550万次。

华西都市报·封面新闻
记者 李雨心